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    ATA DA 22ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 18/07/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezoito dias do mês de julho de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi realizada a chamada 

dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 021/2022 do dia 11/07/2022. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos, 

inicialmente agradecendo a Deus pela estiagem da chuva para os agricultores poder 

preparar suas lavouras e iniciar a plantação da nova safra de fumo, também para a 

secretaria de obras poder resolver os problemas causados nas estradas devido às 

fortes chuvas, pois em certos pontos encontram-se em péssimas condições de 

trafegabilidade. O vereador ressaltou que em conversa com o secretário de obras, o 

Marcão, que sempre o atende muito bem e por tal motivo o agradece especialmente 

e também os demais funcionários da secretaria, onde que citou não saber se estava 

no cronograma da secretaria para realizar serviço na localidade da Várzea de 

Cabrais no presente dia, mas que lá haviam dois pontos críticos a serem resolvidos. 

Relatou que diversos munícipes ligaram ao vereador para agradecer por seu 

empenho, e a secretaria de obras pela execução dos serviços de conserto dos 

vários pontos da estrada que se encontravam em piores situação. O vereador falou 

que todo o município está precisando de reparos nas estradas e viu através da 

imprensa que o próximo local a ser priorizado o serviço será no Faxinal e depois 

Cerrito. Então o vereador pediu uma atenção maior na localidade de Aterrado, 
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depois da residência de Darles Massierer, onde a estrada em dias normais é 

trafegável, mas quando chove acumula um volume muito grande de água na 

estrada, veículos pequenos não conseguem passar e precisam fazer a volta por 

outro corredor, pois a estrada está muito baixa neste ponto, necessitando de 

aterramento com cascalho para que não ocorram estes transtornos em dias de muita 

chuva. //Aparte: Vereador Jonas Miguel de Moura Arreal - O vereador Jonas 

comentou que recebeu a mesma demanda a pedido dos moradores, antes das 

propriedades do Darles, da Marilete e do Fernando Alberto, sendo esta uma 

situação que preocupa muito e onde a resposta da secretaria teria sido que o 

problema acontece apenas quando chove muito, mas, ultimamente está chovendo 

muito e seguidamente. Relatou que houve a reclamação por parte dos moradores 

que tiveram que fazer a volta por outro corredor ocasionando transtorno devido a 

distância que aumenta o trajeto, pedindo então à secretaria de obras para que tome 

uma providência paliativa no momento em relação ao caso e resolvam o mesmo no 

mais breve possível com o devido aterramento.//. O vereador Pedro destacou 

conhecer o empenho por parte da secretaria de obras e também sabe que o tempo 

não tem colaborado, mas sugere para que se faça um mapeamento dos pontos mais 

críticos do município e, antes da patrola chegar a estes locais, que uma equipe vá 

na frente e adiante os serviços dos patroleiros, tirando os chamados “olhos de bois”, 

removendo a terra, colocando outra e depois uma camada de cascalho para que o 

serviço fique melhor e dure mais tempo a manutenção desses locais. O vereador 

falou a respeito do seu pedido de informação de nº 05/2022, o qual protocolou nesta 

casa e foi aprovado já no mês de abril, sendo sobre a lei onde que havia o 

congelamento do pagamento dos anuênios, mas em 08 de maio teve a lei para 

voltar a pagar os atrasados e, então, fez o devido pedido para saber detalhadamente 

como está o andamento deste seu pedido. O vereador Pedro relatou sua alegria 

pelo reconhecimento às agentes de saúde através da lei para aumento de seus 

salários, o qual sempre é bem-vindo tanto pelo reconhecimento como pela 

valorização dos mesmos. O vereador Pedro falou também do conserto realizado no 

letreiro de indicação de Novo Cabrais, no trevo de acesso à cidade, quando que por 

duas oportunidades nesta tribuna já havia cobrado a secretaria de obras, 

considerando ser um serviço realizado em pouco tempo e que o funcionário Gilmar 
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Pfaff foi eficiente, não havendo a necessidade de ficar por tanto tempo esperando 

por esta manutenção. Para finalizar o vereador falou da janta realizada no último 

sábado, 16 de julho, pelos bombeiros voluntários e agradeceu a presença das 

autoridades e a todos os envolvidos pela realização do evento. Disse que está se 

dando um passo de cada vez, para num futuro bem próximo a associação ter sua 

sede, um caminhão e uma equipe completa para os bombeiros voluntários atuarem 

em Novo Cabrais. Vereador Claudemir de Menezes Corrêa - Cumprimentou a 

senhora presidente, colegas vereadores, servidores da Casa e os assistentes. 

Ocupou a tribuna para registrar o pedido de providências nº 018/2022, que 

protocolou nesta Casa na última sexta, para a instalação de placas informativas nas 

localidades de Taboão e Aterrado. Este pedido pode se tratar de algo básico, mas 

que têm reivindicações de moradores do Taboão, pedindo o vereador para que seja 

encaminhado ao Executivo e ao setor responsável pelo assunto. O vereador 

Claudemir relatou que alguns moradores comentaram muito acontecer de 

motoristas, como caminhoneiros de firma que entregam insumos aos produtores, 

estarem passando na região e pedem informação de como chegar à propriedade de 

alguém e, como um lado do Taboão faz divisa com os municípios de Cachoeira e 

Paraíso do Sul, pessoas que não conhecem a localidade acabam se perdendo nas 

entradas e corredores e, ao pedirem informação, geralmente são indicados a passar 

pelo Corredor dos Menezes e, dependendo, ainda não encontram este corredor ou 

na maioria das vezes passam por ele confundindo com o Corredor que vai ao Cerrito 

e se perdem. O vereador comentou que corredor dos Menezes já havia uma placa, 

mas por ser adesivada hoje está em branco e totalmente sem escrita além de se 

encontrar tomada pela vegetação, dando a ideia para que seja colocada uma placa 

que não se apague pela chuva e pelo sol,  que seja instalada à vista de uma forma 

que não seja escondida pela vegetação natural. Neste mesmo pedido de 

providências o vereador também citou a colocação de placas nos dois corredores 

que vão para o Cerrito, sendo que um localiza-se no Taboão, após o Corredor dos 

Menezes e o outro no Aterrado, em frente a propriedade do Paulo Menezes. Estes 

corredores são acessos importantes à localidade de Cerrito de Dentro e um deles é 

o único refúgio da comunidade de Taboão quando tem enchente, destacando o 

vereador este ser um dos motivos que considera a importância das placas na 
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entrada também desses dois corredores com a escrita “Cerrito” e uma seta, por 

exemplo. Ressaltou qualquer um desses corredores serem transitáveis e indicados a 

motoristas que não conhecem aquelas estradas e, que seria interessante que mais 

corredores e estradas do município fossem identificadas. O vereador Claudemir 

Corrêa finalizou seu pronunciamento deixando os parabéns a todos os colonos e 

motoristas pelo próximo de 25 de julho. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM 

DO DIA: Pedido de Informações Nº 005/2022, de autoria do Vereador Pedro 

Henrique Gewehr - MDB - Que o Poder Executivo Municipal, informe a esta Casa 

Legislativa, como está o andamento da indicação 0005/2022, que o Vereador 

signatário apresentou nesta Casa e foi aprovado por unanimidade, para que a 

Administração Municipal por meio do setor de pessoal e procuradoria do município, 

estude a possibilidade da adequação por Força da Lei LC191 de 08 de março de 

2022. APROVADO. Pedido De Providência nº 017/2022, de autoria do Vereador 

Álvaro Luiz Scheffel - PDT - que seja encaminhado ao Executivo Municipal 

juntamente com a Secretaria de Obras, para que seja providenciada a colocação de 

05 (cinco) tubos de no mínimo 40 cm em frente a propriedade do Sr. Dé Paranhos, 

na localidade do Alto Potreirinho. APROVADO. Pedido de Providência Nº 

018/2022, de autoria do vereador Claudemir de Menezes Corrêa – PSD – que seja 

encaminhado ao Executivo Municipal juntamente com a secretaria de obras, para 

que providenciem a instalação de placas informativas no Corredor dos Menezes e 

nos dois corredores que dão acesso à localidade de Cerrito de Dentro, ambos se 

situam nas localidades de Taboão e Aterrado. APROVADO. Projeto de Lei Nº 

069/2022 – Autoriza Abertura de crédito suplementar por excesso de arrecadação, 

crédito especial por redução e credito suplementar e especial por superávit 

financeiro. APROVADO. Projeto de Lei Nº 070/2022 - Autoriza prorrogar o Contrato 

decorrente da autorização prevista no Art. 1º da Lei Municipal Nº.2247/2020, de 11 

de Agosto de 2020, a qual Autorizou o Poder Executivo a Contratar em Caráter 

Emergencial. APROVADO. Projeto de Lei Nº 071/2022 - Da nova redação a lei nº 

336/2001, de 28 de Dezembro de 2001, concede piso salarial profissional aos 

Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e da Outras Providências. APROVADO. 

Projeto de Lei Complementar Nº 01/2022 - Da nova redação a Lei nº 333/2001, de 

28 de dezembro de 2001. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador 
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Maiquel Butzke – Cumprimentou a todos ocupando a tribuna para parabenizar o 

Presidente da Associação de Bombeiros Voluntários de Novo Cabrais, Sr. Cristian 

Norton Sentilhano Bitencourt, juntamente com os demais colegas que realizaram o 

jantar beneficente da associação dia 16 de julho, último sábado. Agradeceu aos 

colegas vereadores que estiveram presentes e as autoridades, o Prefeito Municipal 

de Novo Cabrais, Sr. Leodegar Rodrigues, a Presidente da Câmara Municipal de 

Vereadores, Sra. Angela Gelsdorf Dumke, o Coordenador da 3º Região da 

Voluntersul, Sr. Emílio Vili Dalmeyer, o Presidente da Associação de Bombeiros 

Voluntários de Agudo e integrante do Conselho Fiscal da Voluntersul, Sr. Fabiano 

Cezar do Nascimento. Agradeceu à Coordenadora da Cresol Agencia Novo Cabrais, 

Sra. Daiane Scheffel, juntamente com as colaboradoras Pyetra Stahl e Lauanda 

Pavanatto, pela doação de R$ 5.000,00 (cinco mil reais) feita no baile. Agradeceu 

também ao presidente da comunidade São Cláudio, Sr. Joel Machado, e a toda a 

diretoria pela parceria e ajuda na realização do evento. Agradeceu a todos os 

patrocinadores e voluntários que trabalharam para que o evento fosse um sucesso 

e, parabenizou o Sr. Vladimir, que é um dos colaboradores que vêm fazendo a frente 

e ajudando. O vereador Maiquel relatou que o baile foi uma festa muito boa e que os 

colaboradores se envolveram de uma forma ou de outra. Comentou que, se fala há 

tempo sobre os bombeiros voluntários e se vê o Cristian tomando frente juntamente 

com todo mundo, assim como o presente vereador que participa da forma que pode, 

pois todos têm seu percentual de ajuda e reiterou os parabéns aos envolvidos por 

tomarem a iniciativa. Finalizou destacando a felicidade em ver pessoas empenhadas 

em prol de algo importante para o município. Vereador Jonas Arreal - O vereador 

cumprimentou a todos os presentes, ocupando a tribuna para primeiramente, 

requerer a Secretaria da Câmara para que redija um ofício a ser remetido a 

Secretaria de Educação para que informe se algo foi feito ou se tem a intenção de 

ser resolvido sobre transporte dos alunos que estudam em Candelária e retornam no 

horário do meio dia, ficando sem locomoção até suas residências nas localidades de 

Capão do Veado e Rincão da Figueira, conforme indicação nº 10/2022 deste 

vereador, aprovada por unanimidade. Reforça seu argumento de que são apenas 05 

alunos e fica inviável para uma família sair de sua lavoura para buscar um aluno ao 

meio dia, sendo que um carro do município poderia resolver esse problema, 
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requerendo assim apenas um retorno do Executivo no sentido de que se há ou não 

a intenção em atender essa demanda. Ainda sobre o assunto Educação, o vereador 

em relação aos pagamentos de anuênios, informa que foram aprovados em nível 

federal para serem restabelecidos, ficando a preocupação vez que o investimento 

com a educação é mais que infraestrutura, mais do que bons livros, existindo outros 

aspectos que precisam ser avaliados. O vereador ainda comenta que a defasagem 

salarial dos professores em Novo Cabrais está muito grande, porque recebem até 

mesmo menos do que o Estado – que sempre foi a caravana da miséria – então 

esses aspectos precisam ser estudados com calma para que não seja o município 

chamado da mesma forma. São atitudes como “o autor na escola”, ações como esta 

feita na quinta-feira (14), onde o colega vereador Pedro e a sra. Presidente 

estiveram, que fazem com que a educação cresça, sendo que muitas vezes as 

pessoas acham que a educação é feita só entre quatro paredes, o que não é certo 

de se dizer, se faz a muitas mãos e de maneiras diferentes. Essa ação trouxe o 

Fernando Carraro e a maior contadora de histórias do Brasil, Bárbara Catarina, com 

certeza os jovens ampliaram horizontes, os próprios adultos ouvindo a dinâmica 

usada por eles puderam sentir que são pessoas diferentes, engrandecendo a 

educação, deixando assim o vereador seus parabéns.//Aparte ao Vereador Zauro 

que salientou que quando os adultos enxergam e percebem isso, é uma coisa de 

adulto, mas quando os alunos comentam posterior, daí sabem que a coisa é boa e 

que esta ação foi muito elogiada por eles.//. O vereador Jonas ainda destaca que 

neste dia, as escolas do município ainda realizaram atividades baseadas nas obras 

do autor. Registrou ainda sobre as ações da secretaria de obras, sabendo que o 

trabalho está cada vez mais difícil, mas relata que esteve conversando algumas 

semanas atrás com o secretario onde informou que a estrada que liga a principal do 

faxinal até entrar no campo do Ipiranga, que é onde o transporte escolar vai, ela não 

tinha condições, e que ficariam atolados mais cedo ou mais tarde. E no último final 

de semana acabou acontecendo. Ressaltou que fora arrumado no presente dia, mas 

que na última sessão já havia alertado que falta um pouco de organização para esse 

tipo de coisa. O vereador ainda comenta sobre um bueiro entupido que foi retirado 

do lugar e não foi recolocado, na localidade de Cerrito, ouviu também reclamações 

quanto a quadra do ginásio que foi pintada e que uma semana depois sumiu a tinta 
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e que precisaram gastar dinheiro novamente para pintar, e que ainda não consegue-

se parar em pé durante os jogos, então o vereador alerta que o que tem que ser 

feito, tem que ser bem feito. Para complementar, informa sobre o retorno positivo 

vindo do Prefeito Municipal, quando do convite do vereador para reunir-se na 

Câmara e tratar da segurança pública, ficando combinado que procurariam o órgão 

competente para extração de informações e depois a Prefeitura encaminhará um 

projeto técnico para apreciação dos vereadores e tentativas das emendas 

necessárias, sendo que se faltar valores o executivo entrará com a contrapartida. E 

para finalizar, pede para que seja colocado em prática depois do recesso escolar o 

Projeto de Resolução do Parlamento Juvenil, para que tragam os alunos para dentro 

do legislativo para verem como acontece, pois alunos são multiplicadores e podem 

inclusive sugerir demandas das suas comunidades, colocando-se à disposição da 

Casa para que seja realizado. Vereador Moisés Cerentini – Cumprimentou a todos, 

usando a tribuna para informar que a emenda de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) 

recebida  através do Senador Luiz Carlos Heinze já se encontra nos cofres da 

prefeitura, a qual foi encaminhada à secretaria de agricultura para a aquisição de 

implementos para a população, como arado pé-de-pato, niveladora, colheitadeira de 

milho e carreta tombadeira para silagem e, informar que o referido recurso não 

poderá ser usado agora devido ao período eleitoral, mas logo após as eleições será 

bem útil para a aquisição dos materiais. O vereador citou também a emenda enviada 

pelo Deputado Estadual Adolfo Brito destinada para a Escola Estadual Pedro 

Lovato, no valor de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais), a qual também já se 

encontra nos cofres do Colégio e será usada na reforma e manutenção do 

educandário logo após o período eleitoral para aplicação no que for necessário. O 

vereador falou sabre a Prefeitura abrir novo processo seletivo para a contratação de 

professores, enfermeiros e outros como operador de máquinas, como o colega 

vereador Pedro havia falado na sessão passada. E disse achar que está na hora de 

o município realizar um concurso público, pois processo seletivo é considerado um 

cargo temporário e existindo tanta falta de profissionais capacitados caberia a 

oportunidade da realização do concurso para preenchimento dos devidos cargos. O 

vereador Moisés considera este ser o momento ideal para a realização do concurso, 

para se chegar no próximo ano com o efetivo completo, principalmente na área da 
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educação com professores especificamente, pois quando os alunos estão 

começando a trabalhar com uma professora e ela acaba saindo, até o estudante 

entrar no ritmo de outro professor que venha a substituir o anterior, o mesmo fica 

desorientado e as vezes tem dificuldades no aprendizado. O vereador sugere a 

realização do concurso ainda neste ano, para começar o próximo ano letivo com o 

quadro completo de profissionais, considerando ser a melhor maneira para 

solucionar tais problemas e para que não se perca esses funcionários para outros 

municípios. Se for o caso de salário, como citou o colega Jonas, talvez tenha que 

rever uma maneira para beneficiar estes profissionais, como a indicação do colega 

Claudemir em oferecer vale alimentação, para o município não perder servidores até 

a realização do concurso. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke – Cumprimentou a 

todos ocupando a tribuna para relatar sobre vários assuntos. Primeiramente a 

vereadora falou ter ficado muito impressionada com o projeto “Autor na Escola”, o 

qual aconteceu semana passada no CTG Presilha Pampiana. Como o colega Jonas 

já havia comentado, ele com olhar de professor e a vereadora como assistente, se 

considerou ter sido um dia muito bom e gratificante. A vereadora parabenizou a 

secretaria de educação, os professores, diretores e todos que trabalharam e se 

empenharam para desenvolver este projeto e, principalmente aos alunos, que 

inclusive o Autor Sr. Fernando Carraro os elogiou, assim como elogiou o município, 

pois somente em Novo Cabrais e mais um município do país em que assistiu a um 

projeto semelhante desenvolvido tão plenamente pela educação através da Editora 

FTD, que neste dia trouxe o autor Fernando Carraro e também a contadora de 

histórias Bárbara Catarina, a qual deixou as crianças muito impressionadas, a qual 

na parte da tarde deixou os alunos da Escola Teófilo Streck maravilhados com sua 

maneira cativante de contar as histórias. A vereadora também ficou muito 

impressionada com os trabalhos dos alunos demonstrando o que a obra do autor 

passou para as mesmas, considerando os trabalhos magníficos, justificando o 

evento memorável e histórico que aconteceu no município, esperando poder repetir 

por mais vezes este tipo de evento, pois só engrandece a educação dos alunos. A 

vereadora Angela aproveitou para parabenizar a secretária de educação, Sra. 

Rosana, e também os demais servidores desta área. A vereadora relatou ainda que 

na área da cultura aconteceu nos dias 15 e 16 um evento muito importante no CTG 
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Presilha Pampiana, projeto cultural onde ocorreu o Manancial da Cultura com 

aplicação de diversas oficinas como: violão, canto, interpretação, declamação de 

poesias e também tertúlia livre. Este projeto pelo qual o CTG foi contemplado 

através da Lei Aldir Blanc, no qual participam alunos de diversas escolas do 

município e têm a oportunidade em ter contato com a cultura gaúcha e com 

instrumentos como o violão, que foram disponibilizados para que todos tivessem 

este momento de contato com o instrumento musical. Parabenizou a patronagem 

por proporcionar este evento à população. A vereadora Angela também parabenizou 

os bombeiros voluntários pelo evento realizado no sábado, o jantar baile, mas 

principalmente pela entrega dos diplomas e, cumprimentar em especial o colega 

vereador Pedro, pelo recebimento do certificado, assim como os demais e, 

agradeceu a população que se fez presente e vêm colaborando com os bombeiros 

voluntários e, em especial aos bombeiros voluntários de Agudo, que têm prestado 

assistência aos bombeiros de Cabrais. Parabenizou também o Cristian, presidente 

da corporação e demais integrantes. Após, a vereadora mencionou sobre o ofício 

que chegou a esta casa, referente ao dia 25 de julho, quando haverá uma tarde 

muito proveitosa na Escola Pedro Lovato, onde o grupo Saúde Popular fará o dia de 

troca troca de sementes e oficinas, ficando o convite a toda a população que queira 

participar, pois serão todos bem vindos. A vereadora falou da questão referente ao 

assunto do concurso citado pelo colega vereador Moisés, o qual já era para ter 

acontecido no ano passado, mas como teve a lei que proibia a realização do 

mesmo, provavelmente no segundo semestre do corrente ano haverá a realização 

de concurso público municipal. Para finalizar a vereadora aproveitou a oportunidade 

para homenagear a todos os colonos e motoristas. O colono que são os agricultores 

do município, imigrantes descendentes de alemães e italianos e, os motoristas, os 

quais vêm sofrendo bastante principalmente com a alta do Diesel, que está muito 

caro, ficando quase impossível de se trabalhar nestas duas áreas devido ao alto 

custo de produção. Mesmo assim homenagear essas duas classes, que mantém 

com seu trabalho e seu suor o progresso do município, estado e país. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 
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qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 27 de julho de 2022 às 18h00min. 

 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa  

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                            Ver. Maiquel Butzke  

 

Ver. Moisés Cerentini         Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 
Presidente 


